

我市水产养殖企业依托智能设备,动动手指就能管理水面——

从“经验渔业”向“数字渔业”迈进

新时代 新征程 新伟业

在南通,不少农民依靠水产养殖发家致富。近年来,我市大力发展数字渔业,各地依托数字化智能设备,实现了养殖过程的实时监测、数据分析和精细化管理,从而提高了养殖效率和生产质量。日前,在省农业农村厅发布的渔业智慧园区和数字渔场创建名单中,我市5家企业、合作社上榜。

一部手机就能养鱼

打开手机,动动手指,就能查看池塘内溶氧、水质、投料等实时数据,从而实现远程操控管理一塘鱼。昨天,江苏弘茂渔业科技有限公司副总经理曹宏向记者展示手中的养鱼“新武器”,“这是我们智慧渔场系统,目前正在试运行,预计四五月份正式投入使用,以后一部手机就能养好鱼了!”

江苏弘茂渔业科技有限公司是江苏弘茂水产的子公司,专业从事黑鱼苗种繁育、生态养殖、渔需配供、养殖技术服务等。近年来,企业通过引进推广先进养殖技术与设备,实现了1000亩黑鱼生态养殖基地的规模化、集约化、设施化养殖。母公司从创业之初的“范氏生态水产专业合作社”到如今集团化运营,发展成为江苏省渔业龙头企业。曹宏直言这是吃到了智慧养殖的红利。

从“会养鱼”到“慧养鱼”,弘茂渔业强化标准化、数字化、品牌化的发展理念,以智慧助力,数字赋能,发展现代渔业。走进公司养殖基地,智慧渔场系统大屏上实时显示着溶氧量、水质、温度、pH值等影响黑鱼生长环境的水质指标数据,工作人员只需轻点鼠标,就能通过系统实时掌握渔业基地画面、各个鱼池水质参数,并进行远程投喂操控,实现了鱼池的可视化、数字化管理。

“过去需要1年多养殖周期的黑鱼,在适宜的水温等生产环境下,通常10个月左右就能上市。”曹宏说,智慧系统的加持,还让他们能及时预防和干预鱼病治疗,很大程度上提高了黑鱼存活量和生产效率。“我们利用高清显微镜,将解剖的样本拍照上传到系统,鱼病诊疗专家可远程对样本进行分析,在线会诊,确定诊疗方案,开具渔药处方,及时防治鱼病。”

前不久,弘茂渔业入选江苏省数字渔场,为公司的数字化发展注入了一剂强心剂。“目前,我们基本完成了渔场基础设施升级改造和数字化装备建设工作。”曹宏表示,未来将继续对黑鱼的智慧、生态养殖进行不懈探索,并以数字化创新驱动资金、资源、渔业产业的有机融合。

高科技助力生态养殖

走进位于海安的中洋集团养殖基地,色彩靓丽的养殖车间映入眼帘,“这是我们去年刚刚升级的第3代集约化循环水生态养殖系统。”集团副总裁刘大勇介绍,第3代集约化循环水系统集生态化养殖、智能化养殖、环境友好、节约资源为一体,整个设施的水循环、水净化与养殖系统均为自动化控制,系统可根据养殖设定参数,自动开启电磁阀、传感器、增氧机、投饵机,成为高度智能化的养殖车间。

记者了解到,该系统不但能降低能耗、节约成本,而且水循环利用率极高、通用性强,能够净化处理海水淡水、多种养殖品种、不同养殖密度条件下的养殖用水,适合多个品类养殖。为进一步提升智慧渔业养殖水平,中洋还构建起了基于5G的物联网精准监测与一体化智能控制系统,利用生物及水质监测自动操控系统,实时准确采集养殖用水的水质参数。通过流量计、水流电磁阀、循环水泵等装备,自动调整系统循环频次和水质;通过液氧电磁阀自动调控养殖用水溶解氧含量;通过光传感器、诱食灯、补光灯自主调节适合养殖生物的光照强度和特殊光谱组成,真正做到高效、智能、生态养殖。

作为国家级重点农业龙头企业、中国渔业领军企业,中洋集团从2017年就开始承建农业农村部数字渔业项



正在试运行的弘茂渔业数字渔场系统。



弘茂渔业收获现场。



中洋集团循环水生态处理系统。

目,不断在渔业工业化、现代化、数字化、智能化发展上创新求变,实现传统渔业向智慧渔业的转型升级。

去年11月,中洋集团牵头的“长江珍稀鱼类苗种繁殖、规模养殖、尾水排放全过程一体化智能技术研究与应用”项目通过验收。该套数字渔业项目以河豚养殖生产为研究对象,将现代物联网技术、无线传感技术、智能控制等现代信息技术,与养殖生产相结合,形成了一套包含“河豚繁殖智能控温技术、受精卵孵化过程图像识别和分析技术、鱼苗培育智能投喂技术”等的智慧渔业技术,精准的数据分析与科学智能的管理系统,有力助推了河豚养殖生产的智慧管理。

“智能化、设施渔业是国家大力提倡的发展模式,也是渔业发展的必然趋势,我们将建设一个工厂化、智能化、循环水的现代渔业4.0模式。”提及未来,刘大勇信心满满。

南美白对虾过上“数字生活”

养虾是一项需要投入大量人力物力的产业。告别传统露天养殖方式,南通维尔思水产科技有限公司让南美白对虾住进了四季恒温池,过上了“数字生活”。

走进公司现代化养殖车间,就看到一个个正方形养殖池。不同于传统露天养殖塘,车间采取全封闭建设,车间内铺设了保温棉。“每个养殖池有36立方米,全部采用循环海水养殖,池内水温始终保持在28℃至30℃,这是南美白对虾最适宜的生长水体环境。”公司董事长曹宏军说,过去,他们只能凭经验管理水质,现在数字赋能,养殖就更加科学,不再“瞎养”。

养虾需要换水。然而,养殖尾水排放一定程度上会对周边水域造成不利影响。为此,维尔思水产科技有限公司采用微滤机、消毒灯管、生物池、自动化水体净化设备等科技设备和手段,让水池里的“海水”实现循环利用,给南美白对虾提供稳定、适宜的生长环境。水环境的变化,直接影响养殖产量和效益。“目前我们已将传统年养一至二茬对虾提高到年养四到五茬,不仅尾水可以全部循环利用,还提高了对虾养殖效益。”下阶段,公司还计划安装无人虾塘智能物联网系统、在塘口部署智能传感设备、在基地

建设小气候IOT系统和高效超滤设备等,智能化地监控各种环境参数。

“目前,我们的数字渔场建设工作正有序进行,最终将构建起‘1决策1中心N应用’的‘示范园智慧渔场大数据监管平台’体系架构。”曹宏军介绍,“1决策”即一个大数据智慧决策驾驶舱,涵盖云架构、大数据及AI计算与决策;“1中心”即一个白对虾数据资源中心,涵盖数据资源库及数据资源安全;“N系统”即通过N系统向示范园智慧渔场大数据监管平台提供各级业务数据,包括无人虾塘智能物联网系统和农产品质量智慧追溯系统。

“加快推进‘经验渔业’向‘数字渔业’转型,走出一条智慧、高效、低耗、优质的精细化养殖新路径。”市农业农村局副局长殷淑芳表示,将不断推动渔业养殖智慧化、智能化生产,让河塘变为“良田”和“粮仓”,更好带动农民增收致富,助推全市渔业高质量发展。

本报记者 唐佳美 卢兆欣

短评

渔业蝶变正当时

随着5G时代到来,互联网、大数据、云计算、AI和物联网等信息技术,正让农业变得更加智能,而在水产养殖领域,数字渔业也成为构建现代渔业高质量发展格局的重要抓手。

轻点手机,实时查看鱼苗生长情况;在线会诊,确定鱼病诊疗方案;科技助力,粗放养殖变生态养殖。集互联网、云计算和物联网于一体,这些看上去“高大上”的信息技术,如今开始走向南通的田间池塘,让渔业变得智能起来。新技术带来的智能数字化服务手段,能有效提升企业对渔业养殖的管理水平,解决传统渔业存在的劳动强度大、资源消耗多、生产效率低等问题。

从过去靠天吃饭、靠经验养殖,到现如今向科技发展要质量、要效益,南通渔业正持续进行一场绿色高质量蝶变。

·唐佳美·



俯瞰中洋集团养殖基地。

如东县洋口镇洋口村:

昔日渔村变成现代化新城

记者王彬说。

生态宜居是乡村振兴的关键。洋口村高起点规划,高标准实施环境整治工程,瞄准绿化、亮化、美化、净化目标,投资780万元将全村河道打造成生态河,为道路安装照明路灯,把水泥路由组通扩展到户户通。村里还配备了1000只干湿分类垃圾桶,率先实行垃圾干湿分类投放,建成洋口村有机易腐垃圾处置中心。

不仅要“面子”靓,更要“里子”实。洋口村位于如东沿海,由原刘环、潮港、双墩三个村和洋口农场合并而成,此前,几个村加起来村营收入也不过100万元。四村合并后,洋口村党支部开始大刀阔斧实施土地规模流转,高标准整治后将土地集中发包,再通过项目带动,实现乡村经济多元化。“我们依托土地发包、滩涂出租、仓库及码头、鱼池、店面房等,去年村可持续经营收入近900万元,目前村有资金近亿元。”王彬说。在村级经济不断壮大的同时,村民收入不断提高,土地流转的租金加上务工收入,农民的“钱袋子”越来越鼓。

随着洋口村居民住宅全面搬迁,农田全面流转,过去村庄式的基础设施已经无法满足目前城镇化的生产生活需求。为适应新型居住模式转变,完善公用设施配套,美化村

镇环境,增强集体经济发展后劲,洋口村在集中安置区附近建设兴洋商服项目,打造集农渔产品展示销售、电子商务、乡村旅游接待、数字乡村平台、宴会服务、老年照护、社会化养老等于一体的综合服务中心,目前项目已经竣工验收,正在进行招租。“今后,我们将继续强化政策引导,立足实际,精准发力,全面推进乡村振兴,加速打造高标准洋口新城,实现农业强、农民富、农村美。”王彬表示。

本报记者 唐佳美



洋口村风光。

渔船渔港火灾隐患专项排查整治展开

消除隐患保障生产安全

本报讯 (记者 唐佳美)昨天,记者从市农业农村局获悉,自本月24日至3月1日,我市开展渔船渔港火灾隐患专项排查整治行动,切实消除火灾事故隐患,保障海洋渔业生产安全。

此次整治对象为全市范围内所有确认渔船和临时渔船、全市所有海洋渔船,包括养殖渔船、捕捞渔船、运销渔船等。其间,各地集中组织渔船开展自查自纠活动,重点加强对机舱等火灾易发地点消防设备配备情况的检查,排查电线、电器、灭火器、消防泵、消防管路(带)设备设施老化、过期、破损、漏油、短路或渗透等安全隐患。同时,督促船东船长规范安全操作规程,严禁在船舱内私拉乱接电线,重视船舱灭鼠工作,防止发生咬破电线导致短路起火等安全隐患。

渔船方面,各渔港“港长办”在建立健全火灾隐患整治管理制度、安全规程、应急预案的基础上,组织渔船开展火灾隐患自检自查自纠,全面检查渔港消防设施设备、加油补给设施安全防护、防污染设施设备和港内渔船的安全状况,组织开展消防通道障碍物清理行动。同时,加大对渔船升级改造与整治维护,配齐配好消防、环保、应急处置等安全生产设施设备。

各地对发现的安全隐患分类列出隐患清单和整改责任清单,能当场整改的,责令其当场整改到位;需限期整改的,发出责令整改通知,责令渔船停航并监督船东船长限期整改到位;对拒不整改的,将依法从重处罚。

农业生产全程机械化工作获肯定

海安上榜国家级名单

本报讯 (记者 唐佳美 通讯员 杨进)日前,农业农村部农业机械化管理司公布第一批全国农业生产全程机械化示范县(市、区)创建名单,海安成功入围全国农业生产全程机械化示范市(规模养殖类),南通唯一。

海安是中国禽蛋之乡、全国生猪调出大县,也是全国仅有的两家国家蛋鸡产业技术体系“一县一业”示范县之一。2022年,海安以“稻米和禽蛋”为主导产业,成功晋级国家现代农业产业园创建行列,拥有标准化规模养殖、产品初深加工、品牌化销售于一体的禽蛋全产业链体系,畜牧业养殖规模化率达89.94%,养殖机械化水平达81.9%。

近年来,海安按照科学规划,完善“一心五区”畜禽总体布局,以“生产自动化、管理智能化、全程数字化”为主要手段促进畜牧业全产业链向“数字化”转型发展,提升畜禽养殖总体机械化水平。至创建结束,海安新增各类畜禽养殖机械1645台套,实现畜禽养殖规模化率达91%,畜牧养殖总体机械化水平达84%,蛋鸡规模养殖机械化率达87%。

渔民人员赴如皋、通州湾等地

一线开展防寒减灾指导

本报讯 (记者 唐佳美 通讯员 聂杰)近期,我市出现持续低温雨雪冰冻天气,给渔业生产带来不利影响。23日,市农业农村局渔业处、水产技术推广指导站渔船人员组成两个工作组,到如皋、通州湾等地深入池塘口,围绕设施养殖、重点品种,帮助养殖户应对低温雨雪冰冻天气。

水蛭养殖是我市近年来涌现的新业态,如皋从事水蛭养殖的家庭农场、大户有近100家,设施养殖超100万平方米。在如皋万泽家庭农场,工作人员查看水蛭养殖设施,叮嘱企业负责人及时清除积雪,做好设施加固、密封、保温工作,保障养殖水体溶氧充足,科学投喂饲料、加强日常巡护,平稳度过低温雨雪冰冻天气。

目前,我市约有30%的温棚已放养南美白对虾苗,苗种放养和成活率决定后期产量。在通州湾示范区三镇闸闸东村南美白对虾养殖片区,渔船人员深入养殖温棚、库房、锅炉房,查看苗种生长、设施维护、物资储备等,检查锅炉等加温设施安全运行情况,指导生产人员加固养殖棚架,采用三层塑料膜保温,对养殖设施进行保温处理,适当开启增氧机,增加上下水层的交换,选喂优质饲料,减少应激反应,提高苗种成活率。

市农业农村局渔业处、水产技术推广指导站还在第一时间通过短信、网络、微信等方式,及时向渔民发布灾害预警信息以及防范应对措施,并积极组织市县镇三级渔业技术人员,持续深入生产一线,开展防寒减灾指导与服务。

苏垦农发南通分公司抽取田块

进行秋播小麦苗情调查

本报讯 (记者 王颖 通讯员 陈飞)“第19号田,小麦叶龄为7叶,总茎蘖数为80万/亩,田间少量杂草,未发现病虫害……”近日,苏锡通园区苏垦农发南通分公司3大队麦田里,队长黄婷与同事袁思远一起查看小麦苗情,详细记录并及时上报。

春节期间,苏垦农发南通分公司从下属9个大队及2个生产基地抽取60个田块进行2023年秋播小麦苗情调查,及时掌握春季小麦生长情况,做好病虫害监测,为下一步科学施肥、精准防控打下良好基础。

通过对调查结果的分析,该公司农业中心迅速制定田间管理、药肥施用方案,要求各大队及生产基地负责人因苗科学施肥拔节孕穗肥,抓好农产品质量管控,确保粮食增产丰收。

江苏沿江农科所举办农业科普演讲比赛

12名科技人员展示风采

本报讯 (记者 王颖)27日,江苏沿江地区农业科学研究所、江苏沿江四青作物科普示范基地联合举办农业科普演讲比赛,来自沿江所多个学科团队的12名科技人员参加比赛。

《元麦——江海平原的珍宝 长寿之乡的馈赠》《走进农产品加工——农业黑科技绿色大狂欢》《一些植物的前世今生》……比赛现场,参赛选手们分别从自己的研究领域出发,围绕农业理论知识和瓜果作物发展等角度,介绍了丰富多彩的农业知识,展示了科研人员的专业风采。

本次比赛从演讲内容、PPT制作水平、语言表达和台风表现四个维度进行评分,最终评选出一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项、优秀奖6项。